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TLAČOVÁ SPRÁVA K VÝSTAVE

Názov výstavy: Maliarstvo 19. storočia a prvej tretiny 20. storočia na východnom Slovensku zo zbierky Východoslovenskej galérie v Košiciach

Usporiadateľ: Stredoslovenská galéria v Banskej Bystrici a Banskobystrický samosprávny kraj 

Miesto konania: Bethlenov dom, ul. Dolná 8, Banská Bystrica

Vernisáž: v stredu 7. marca 2012 o 17:00

Trvanie výstavy: 7. marec 2012 – 13. máj 2012

Kurátorka: Helena Němcová

Výstava Maliarstvo 19. storočia a prvej tretiny 20. storočia na východnom Slovensku zo zbierky Východoslovenskej galérie v Košiciach predstavuje návštevníkom podoby a vývin maľby na východnom Slovensku, špecifiká zastúpených autorských podaní ako i ťažiskových tém.

V reprezentačnom výbere niekoľkých desiatok umelcov dokumentuje výstava v hlavnej línii vývoj maliarstva od začiatku 19. storočia po obdobie prelomu 20. storočia. Povedľa diel spišsko-levočského okruhu (Ján JakubStunder, Jozef Czauczik, Ján Rombauer) prezentuje výstava predovšetkým tvorbu maliarov košického okruhu, ktorí zaujali dominantné postavenie v polovici storočia (František a Vojtech Klimkovičovci, Anton Stadler, Július Benczúr, Leopold Horovitz a ďalší). Vystavený súbor, v ktorom prevažuje predovšetkým žáner krajinomaľby a portrétu, naznačuje slohový vývoj maliarstva cez periódy klasicizmu, romantizmu, realizmu k záverečnej fáze 19. storočia, ktorého kvantitatívne významný prínos určila predovšetkým moderná krajinomaľba, prinášajúca do slovenského prostredia poznanie dobovo aktuálnych výtvarných prúdov európskeho umenia (Ladislav Medňanský, Ľudovít Čordák).

Kolekciu ďalej dopĺňa tvorba maliarov, zväčša krajinárov, pôsobiacich v nasledujúcich troch desaťročiach, ktorí v domácich plenérových modifikáciách rozvíjali podnety impresionizmu (Theodor J. Mousson, Ernest Rákoši, Mikuláš Jordán a ďalší). Záver a vyvrcholenie výstavy, povedľa prác Elemíra Halásza-Hradila, predstavuje raná tvorba Anton Jaszuscha a dielo Konštantína Kováriho-Kačmarika, ktorí sa stali priekopníkmi poimpresionistického maliarstva a slovenskej výtvarnej moderny.

Helena Němcová
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